
Za poduk in kratek čas. 
Škofija in nadduhovnija Ptujska. 

(Daljo.) 
Domovina tega slavnega vladike je bila 

najbrž Grecija, kajti sv. Hijeronim poroča o 
njem, da je umel bolje grški, nego latinski 
jezik. Vendar pa ni nemogoče, da je bil rodom 
Ptujčan ter je dobival skrbnejšo odgojo v grščini, 
kakor v latinščini, čemur bi se po takratnih 
razmerah in običajih ne bilo čuditi. Odrasel si 
je izvolil stan govorniški, ki ga je nekako 
silil, da se je bavil in pečal z grškim slov
stvom. Vendar preden se je vzobrazil za 
spretnega in zvedenega govornika ali zago
vornika, bil je po božji previdnosti odločen 
za višjo službo cerkveno. Iz Grecije, — 
Raisp v svoji zgodovini Ptujskega mesta celo 
pravi : iz Aten, — bil je poklican v panonsko 
mesto Ptuj , da zasede tam škofiji tron. Umeščen 
je bil brezdvomno od Sremskega nadškofa, 
kajti Oglej je cerkvena metropola za Norik in 
sosednje dele Panonije postal še le po 1. 442. 
ko je Srem bil od Hunov razdjan in je tamo
šnja škofija prenehala. 

V Ptuji je sv. Viktorin delal z apostolsko 
gorečnostjo. Nevtrudno si je prizadeval, da bi 
svoje ovčice v pravi veri dobro podučil in j ih 
zmot obvaroval, krivoverce pa za resnico pri
dobil. Kamor ni segati mogla njegova živa 
beseda, segala je pisana ter užigala srca kr
ščanska in navduševala za pravo prosveto. V 



kratkem je njegova učenost zaslovela daleč po 
svetu. Modri so njegova pisma željno čitali in 
krivoverniki, spoznavši po njegovih jasnih nau
kih svoje zmote, so se spokorno k pravi veri 
vrnili, ali vsaj osramoteni omolknili. Po poro
čilu sv. Hijeronima je spisal v latinščini ko
mentarje za prve t r i knjige Mojzesove, za pre
roke Izaijo, Ecehijela in Habakuka, za Ekle
zijastesa, za Visoko pesem in za skrivno razo
detje sv. Janeza apostola, sestavil razpravo 
zoper vse krivovere onodobne in poleg tega 
napisal še mnogo drugega. V vseh svojih spi
sih bil je po spričevanju istega Hijeronima sicer 
bogatih in vzvišenih misli, pa manjkal mu je 
dar zgovornosti, vsled česar ni svojim mislim 
našel primernih pojmov in izrazov, čemur pa 
se ni čuditi, ker je v grščini bil bolje izurjen, 
nego v latinščini. 

Umrl je kot krščanski mučenik za cesarja 
Dioklecijana dne 2. novembra 1. 303. najbrž v 
Ptuji, kjer ima v mestni cerkvi tudi alt ar. *) 

Iz ove dobe ohranil se je znamenit kr
ščanski spomenik, kakoršnjih se je v naših kra
jih do zdaj le zelo malo našlo. 

Ko so namreč 1. J858. začeli delati železno 
cesto, ki vodi s Pragerskega na Ogersko, iz
kopali so delavci zunaj Ptuja pri Rogozničkem 
kovaču nekaj bronastih stvari. Večja dva ko 
sčeka predstavljata ime Jezusovo starejše ob 
like, namreč s tako imenovanim Andrejevim 
križem umetno v podobi kolesa s šesterimi špi
cami. Eden meri v premeru 8 centimetrov ter 
ima na platišču okrog napis: 
INTIMIVS (et) MAXIMILIANVS (fra) TRES 

CRISPINO POSVERVNT. 
Pri drugem, ki ima v premeru le 6 centi

metrov pa je na okrog c i ta t i : 
„VOTVM PVrrINNIO POSVIT". 

Na desno in levo od horicontalnega pre
mera kolesastega opisa ste pri prvem, večjem 
kolesu dve stegneni roki, držeči lilije in oljkine 
vejice. Pri drugem tega ni, pač pa ima lilijino 
in oljkino vejico zgoraj, kakor iz kroglje ra
stočo. Pod manjšim je napravljen jeziček ali 
čepek, s svincem prevlečen, ki kaže, da je mo
nogram bil udelan v kamen. Najbrž je bil enak 
čepek tudi pri večjem kolesu, pa je bil odkr
han in pri tej priložnosti tudi opis poškodovan. 

(Dalje prih.) 

Smešnica 14. Pri kmetu Sirku so imeli 
koline in delali so ravno klobase. V t e m s e p r i 
tepe berač v hišo ter se dela, kakor da je mu
tec. Sirku se to ne zdi prav verjetno, zato reče 
proti svoji ženi: „Kaj rečeš, mati, ali mu naj 
dam klobaso?" Žena ga je prec umela ter reče: 

„Menim, da ne, kajti brž ko ne bi je siromak 
ne vzel". — „0, le dajte mi j o ! " izbruhne mutcu 
iz ust. 

•*) Življenje in delovanje sv. Viktorina je na pod
lagi najstarejših virov in po najnovejših pripomočkih ob
širno in temeljito opisal veleučeni g. dr. Mihael Napotnik, 
C. kr, dvorni kaplan na Dunaji 1, 1888, 


